

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Richard Seelmaecker (CDU) vom 10.01.19

und Antwort des Senats

- Drucksache 21/15722 -

Betr.: Situation der Freiwilligen Feuerwehren in den Stadtteilen Fuhlsbüttel, Langenhorn, Alsterdorf, Ohlsdorf und Groß Borstel

Unsere 86 Freiwilligen Feuerwehren in Hamburg leisten hervorragende Arbeit und sind ein wichtiger Bestandteil bei der Unterstützung der Berufsfeuerwehr zur Verstärkung des Brandschutzes bei der Abwehr von Brand- und Explosionsgefahren für die Allgemeinheit. Auch bei der Bekämpfung von Schadenfeuern, im Rettungsdienst, bei der Wasserrettung, der technischen Hilfeleistung und im Katastrophenschutz – die ehrenamtlichen Mitglieder wirken überall mit und tragen damit erheblich zu unserer Sicherheit bei.

Auch im Wahlkreis 10 (Fuhlsbüttel, Langenhorn, Alsterdorf, Ohlsdorf und Groß Borstel) gibt es Freiwillige Feuerwehren, deren Mitglieder hoch engagiert der Bevölkerung ihren Dienst erweisen. Die Arbeit unserer Freiwilligen Feuerwehren in den Stadtteilen, insbesondere durch die Mini- und Jugendfeuerwehren, ist außerdem ein wichtiger Baustein der sozialen Integration von Kindern und Jugendlichen.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

1. *Wie hat sich die Personalsituation bei den Freiwilligen Feuerwehren im Wahlkreis 10 in den Jahren 2017 und 2018 entwickelt? Bitte für jede Wehr darstellen.*
2. *Wie hat sich die Anzahl der in den Mini- und Jugendfeuerwehren im Wahlkreis 10 aktiven Kinder und Jugendlichen seit dem Jahre 2017 entwickelt? Bitte pro Wehr jeweils zum Stichtag 1. Januar angeben.*

		Kalenderjahr 2017			Kalenderjahr 2018		
		Einsatzabteilung	Jugend-FW	Mini-FW	Einsatzabteilung	Jugend-FW	Mini-FW
F1952	Fuhlsbüttel	34	24	20	35	33	22
F1956	Langenhorn	34	18	/	38	19	/
F1953	Langenhorn - Nord	31	17	/	25	7	/
F1955	Alsterdorf	25	9	/	22	7	/
F1954	Groß Borstel	16	3	15	16	7	13
	SUMME	140	71	35	136	73	35

3. *Wie stellte sich die Einsatzlage (getrennt nach Brandbekämpfungseinsätzen, Erstversorgungen im Rettungsdienst und technischen Hilfeleistungen) in den Jahren 2017 und 2018 der Freiwilligen Feuerwehren im Wahlkreis 10 dar? Bitte für jede Wehr darstellen.*

Bereich Nord F 195	2017				2018*			
	BS	RD	TH	Σ	BS	RD	TH	Σ

FF Fuhlsbüttel	212	1	87	300	234		52	286
FF Alsterdorf	130		59	189	113		36	149
FF Langenhorn	188		103	291	183	1	31	215
FF Groß Borstel	35		18	53	27		6	33
FF Eppendorf	12		60	72	3		40	43
FF Langenhorn-Nord	75	1	14	90	115	3	29	147

* Stand 11.01.2019

4. Welche Investitionen für die Freiwilligen Feuerwehren im Wahlkreis 10 sind seit dem Jahr 2017 erfolgt? Bitte für jede Wehr unter Angabe der Maßnahme bzw. Anschaffung sowie der jeweiligen Kosten darstellen.
5. Welche Investitionen / Sanierungen sind für die Freiwilligen Feuerwehren im Wahlkreis 10 bereits geplant? Bitte für jede Wehr darstellen.

		Kalenderjahr 2017-2018		Kalenderjahr 2019	
		Investition	Kosten	Investition	kalkulierte Kosten
F1952	Fuhlsbüttel	Druckluftanlage, Absauganlage, Hilfeleistungslöschfahrzeug	462.100,- €		
F1956	Langenhorn	Druckluftanlage, Absauganlage	7.100,- €		
F1953	Langenhorn - Nord			Druckluftanlage, Absauganlage	7.100,- €
F1955	Alsterdorf	Druckluftanlage, Absauganlage, Hilfeleistungslöschfahrzeug	462.100,- €		
F1954	Groß Borstel			Druckluftanlage, Absauganlage	7.100,- €